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DZIAŁAMY SPOŁECZNIE, KULTURALNIE I SPORTOWO

DBAMY O BEZPIECZEŃSTWO, ZDROWIE I EDUKACJĘ

INWESTUJEMY I ROZWIJAMY SIĘ



Witold Ossowski

Burmistrz Brus

Szanowni Państwo, Drodzy Czytelnicy,

oddajemy w Państwa ręce kolejny numer „Wieści Gminnych”, w którym podsumowujemy ostatnie

miesiące pełne intensywnych działań, ważnych decyzji oraz inicjatyw służących rozwojowi naszej gminy.

Był to czas wytężonej pracy, ale również wielu sukcesów, które mogliśmy osiągnąć dzięki zaangażowaniu

mieszkańców, lokalnych organizacji i pracowników samorządu.

W tym wydaniu znajdą Państwo przegląd najważniejszych inwestycji, relacje z wydarzeń społecznych,

kulturalnych i sportowych, czy informacje o projektach edukacyjnych i ekologicznych. Chcemy, by ta

gazetka była nie tylko źródłem wiadomości, ale także przestrzenią do dzielenia się pomysłami            

i inspirowania do dalszego wspólnego działania.

Serdecznie dziękuję wszystkim, którzy aktywnie włączają się w życie naszej gminy. Państwa energia            

i troska o lokalną społeczność są nieocenione.
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– To inwestycja o bardzo szerokim zakresie, obejmująca wiele ulic i różnorodne prace techniczne. Zrealizowaliśmy
najpoważniejsze elementy przedsięwzięcia, a teraz pozostała jedynie kosmetyka oraz odbiory końcowe. Prace przebiegały
zgodnie z harmonogramem, a efekty widać w przestrzeni miejskiej – mówi burmistrz Brus, Witold Ossowski.

Łączna długość przebudowanych ulic to 1,94 km, a całkowity koszt inwestycji wynosi 28 mln zł z czego ponad 23 mln zł pochodzi             
z rządowych programów dofinansowania (Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg oraz Polski Ład – Program Inwestycji
Strategicznych).

Wraz z zakończeniem robót zasadniczych do pierwotnego układu wraca organizacja ruchu w mieście. Ulice Szkolna, Pocztowa
oraz część Placu Jana Pawła II są ponownie dostępne dla kierowców. Tymczasowy przystanek autobusowy przy dworcu PKP
powraca do parku do czasu modernizacji dworca PKP. Przeciwległa strona Placu Jana Pawła II znów staje się jednokierunkowa.
Nowa organizacja ruchu obowiązuje natomiast w rejonie dwóch świeżo wybudowanych rond – na skrzyżowaniach ulic
Chełmowskiej, Derdowskiego, Kościelnej i Szkolnej oraz Placu Jana Pawła II, Młyńskiej, Dworcowej i Kościuszki. Zmieniono
również organizację ruchu na ul. Rzemieślniczej, gdzie wprowadzono jeden kierunek.

PRZEBUDOWA ULIC W CENTRUM BRUS 

Dobiegają końca prace związane z jedną                   
z największych inwestycji drogowych ostatnich lat
w Brusach. Kompleksowa przebudowa objęła ulice
Bolta, część Witosa, Derdowskiego, część
Chełmowskiej, Szkolną, Pocztową oraz część Placu
Jana Pawła II. Wykonano budowę kolektora
deszczowego, rozdział kanalizacji ogólnospławnej,
modernizację jezdni i chodników, ciągów pieszo-
rowerowych, skrzyżowań i oświetlenia. Zasadnicza
część robót została już zakończona, a obecnie
prowadzone są wyłącznie prace porządkowe                   
i końcowe odbiory.
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Część zadań jest w trakcie realizacji, część w fazie projektowania. Przygotowywana jest dokumentacja projektowa rozbudowy
drogi wojewódzkiej nr 236 na odcinku od ronda na ulicy Gdańskiej w Brusach do skrzyżowania na Czarnowo. Równolegle
powstaje dokumentacja przebudowy i rozbudowy drogi wojewódzkiej nr 235 również od ronda do skrzyżowania na Gacnik,           
w ciągu której znajduje się spory odcinek ulicy Gdańskiej. W trakcie prac projektowych jest skrzyżowanie drogi wojewódzkiej nr
235 z drogą powiatową w Żabnie. Ponadto planowana jest budowa ścieżki rowerowej z Zalesia do Kornego wzdłuż drogi
wojewódzkiej nr 235. Zostało podpisane porozumienie pomiędzy Samorządami, których dotyczy ta inwestycja. W ciągu
najbliższych dwóch lat powstanie dokumentacja projektowa zadania.
Jednym z największych przedsięwzięć jest trwająca przebudowa mostu w Męcikale. Wartość inwestycji to ponad 4,5 mln zł.
Zmodernizowana została droga wojewódzka nr 235 na odcinku Brusy-Zalesie o długości 3,04 km za kwotę prawie 3,5 mln zł.
Kolejna modernizacja dotyczyła drogi wojewódzkiej nr 236 na odcinku Drzewicz–skrzyżowanie na Laskę o długości 2,94 km za
kwotę prawie 2,9 mln zł. To zadanie również zostało wykonane.
Wymienione inwestycje nie tylko poprawią stan techniczny dróg wojewódzkich, ale też zwiększą bezpieczeństwo ruchu                    
i usprawnią komunikację w gminie Brusy oraz jej okolicach. To dowód, że współpraca lokalnego Samorządu Gminnego                    
z Samorządem Województwa Pomorskiego przynosi wymierne efekty dla rozwoju całego regionu.

INWESTYCJE NA DROGACH WOJEWÓDZKICH 
W GMINIE BRUSY

Na terenie gminy Brusy jest realizowanych kilka inwestycji na drogach wojewódzkich, które znacząco poprawią
komfort i bezpieczeństwo podróży mieszkańców oraz przyjezdnych. To projekty, o które zabiegał Burmistrz Brus
wraz z Samorządem Gminy Brusy. Inwestorem jest Samorząd Województwa Pomorskiego i Zarząd Dróg
Wojewódzkich w Gdańsku, a realizacja zadań jest możliwa m.in. dzięki dobrej samorządowej współpracy.
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WSPÓŁPRACA GMIN BRUSY I CZERSK Z POWIATEM
CHOJNICKIM W SPRAWIE ROZBUDOWY DROGI
POWIATOWEJ KOSOBUDY - CZERSK

Burmistrz Brus Witold Ossowski podpisał
porozumienie z Burmistrzem Czerska Danielem
Szpręgą i Starostą Chojnickim Markiem
Szczepańskim, które określa zasady współpracy                  
w ramach wykonania dokumentacji projektowej dla
rozbudowy drogi powiatowej nr 2610G Brusy –
Kosobudy – Czersk na odcinku Kosobudy – Czersk
oraz drogi powiatowej nr 2674G (ul. Wrzosowa                   
w Czersku), wraz z budową ścieżki rowerowej.
Umowa partnerska staje się wiążąca po podjęciu
stosownych uchwał w poszczególnych Samorządach  
i po zabezpieczeniu środków wynikających                   
z porozumienia w budżetach stron.
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BUDOWA DROGI MAŁE CHEŁMY – ROLBIK W TOKU

Na odcinku drogi od ronda w Małych Chełmach w kierunku Rolbika powstała kanalizacja deszczowa, jezdnia
asfaltowa o długości około 170 metrów, chodnik z kostki betonowej i jednostronne pobocze  z kruszywa.
Wartość zadania opiewa na kwotę nieco ponad  570 tys. zł. Inwestycja została sfinansowana z budżetu Gminy
Brusy.



Most o wymiarach 5 m na 8,8 m poddano kompleksowej
naprawie. Rozebrano stary drewniany pokład, a materiał
zutylizowano. Konstrukcja stalowa mostu została
oczyszczona z rdzy i pomalowana odpowiednimi środkami.
Nowy pokład górny wykonano z odpowiednio
zaimpregnowanego drewna sosnowego. Ponadto
wzmocniono skarpy wokół mostu i wykonano bezpieczne
drewniane bariery. Wykonawcą zadania była firma Zakład
Usług Wodno – Melioracyjnych Edmund Czapiewski z Lubni
za kwotę 39.495,30 zł
Dodajmy, że wyremontowany został także most w Kaszubie,
również nad rzeką Zbrzycą, w ciągu drogi powiatowej.                    
Tu inwestorem był zatem Powiat Chojnicki. Remont
obejmował wymianę pokładu dolnego i górnego mostu                   
i kosztował ponad 55 tys. zł.

REMONT MOSTU W ROLBIKU

Gmina Brusy zrealizowała remont mostu w Rolbiku, położonego w ciągu drogi gminnej nad rzeką Zbrzycą.
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Inwestorem zadania jest Powiat Chojnicki, który jest
organem prowadzącym dla Zespołu Szkół w Brusach,                   
tj. Szkoły Branżowej I stopnia im. Kazimierza Sikorskiego
oraz Kaszubskiego Liceum Ogólnokształcącego.
Przy szkole powstaje sala z boiskiem o powierzchni do 650
metrów kwadratowych, zapleczem sanitarno – szatniowym             
i 4-stanowiskową mobilną strzelnicą laserową. Hala będzie
połączona łącznikiem z istniejącym budynkiem szkoły.
Inwestycja jest dofinansowana w ramach rządowego
Programu Olimpia w kwocie ponad 2,5 mln zł.
- Inwestycja ta jest wynikiem współpracy Samorządu Gminy
Brusy oraz Powiatu Chojnickiego. Realizowana jest na
gruncie należącym do Gminy Brusy. Nowa sala sportowa to
odpowiedź na realne potrzeby młodzieży, a także kolejny
krok w kierunku rozwoju edukacji i sportu w naszej gminie –
mówi Witold Ossowski, burmistrz Brus.

NOWA SALA SPORTOWA PRZY ZESPOLE SZKÓŁ
W BRUSACH 

Są realizowane prace budowlane hali sportowej dla uczniów Zespołu Szkół w Brusach.



W centrum wsi powstała sala gimnastyczna z łukowym zadaszeniem, boiskiem 12 × 24 m, zapleczem szatniowo-sanitarnym,
strzelnicą laserową, mobilną sceną oraz instalacją fotowoltaiczną. W ramach inwestycji wykonano także połączenie z istniejącym
budynkiem szkoły i zagospodarowanie terenu.
- „Sala sportowa w Czyczkowach to spełnienie marzeń uczniów, nauczycieli i mieszkańców, to efekt wieloletnich starań,
konsekwentnych działań oraz pozyskania środków zewnętrznych. Sala służy całej społeczności lokalnej jako miejsce edukacji,
rekreacji i integracji, gdzie odbywają się zarówno zajęcia sportowe, jak i wydarzenia kulturalne” - mówi Witold Ossowski,
burmistrz Brus.
Wartość inwestycji to ponad 6,3 mln zł, z czego 4,3 mln zł pochodzi z dofinansowania rządowego w ramach Programu Olimpia. 

HALA SPORTOWA W CZYCZKOWACH 

W minionym czasie dobiegła końca budowa hali sportowej przy Szkole Podstawowej im. bł. ks. Józefa
Jankowskiego w Czyczkowach. 10 października odbyło się uroczyste otwarcie obiektu. 
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Przedsięwzięcie jest realizowane z myślą o najmłodszych mieszkańcach gminy, aby
zapewnić im bezpieczną, przyjazną i atrakcyjną przestrzeń do zabawy i rozwoju.
Przewidziano zakup i nasadzenie roślin, montaż elementów małej architektury oraz nowych
urządzeń zabawowych – zarówno trwale związanych z gruntem, jak i mobilnych. Pod
urządzeniami, na powierzchni ok. 85,5 m2, jest układana naturalna nawierzchnia korkowa           
z kory dębowej, która zwiększy bezpieczeństwo dzieci podczas zabawy. Plac zostanie
również wyposażony w elementy zapewniające cień, co pozwoli maluchom korzystać                        
z przestrzeni nawet w upalne dni.
Realizacja projektu jest planowana do końca bieżącego roku. Dzięki pozyskanym środkom              
z Ministerstwa Rodziny, Pracy  i Polityki Społecznej plac zabaw stanie się jeszcze bardziej
funkcjonalny i będzie sprzyjał rozwojowi integracji i aktywności najmłodszych.

DOFINANSOWANIE NA PRZEBUDOWĘ I DOPOSAŻENIE
PLACU ZABAW PRZY SAMORZĄDOWYM ŻŁOBKU
W BRUSACH – ZADANIE W TOKU

Gmina Brusy pozyskała stuprocentowe dofinansowanie na „Przebudowę lub doposażenie istniejącego placu
zabaw przynależnego do Samorządowego Żłobka w Brusach”. Środki w wysokości 269 990,00 zł pochodzą                  
z Programu Aktywne Place Zabaw 2025. Zadanie jest w trakcie realizacji.



Projekt obejmuje m.in. zajęcia wyrównujące deficyty rozwojowe (logopedia, gimnastyka korekcyjna, zajęcia stymulujące rozwój
psychoruchowy) oraz zajęcia rozwijające kompetencje kluczowe, takie jak język angielski, matematyka, kompetencje społeczne
czy programowanie.
W ramach przedsięwzięcia przedszkola zostały doposażone w nowoczesny sprzęt i pomoce dydaktyczne, które wspierają
kreatywną i angażującą naukę, a nauczyciele rozszerzyli swoje kompetencje zawodowe uczestnicząc w kursach i szkoleniach.
Zadanie obejmuje aż 10 ośrodków wychowania przedszkolnego z terenu gminy Brusy.

Całkowity koszt przedsięwzięcia wynosi 1.782.792,30 zł, z czego 1.604.513,07 zł stanowi dofinansowanie z Programu Fundusze
Europejskie dla Pomorza 2021 - 2027. Projekt będzie realizowany do końca 2025 roku.

KONTYNUACJA PROJEKTU 
„GMINA BRUSY STAWIA NA PRZEDSZKOLAKÓW”

W gminnych ośrodkach wychowania przedszkolnego są kontynuowane zajęcia w ramach projektu „Gmina Brusy
stawia na przedszkolaków”, którego celem jest rozwój i unowocześnienie edukacji najmłodszych mieszkańców
gminy.
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Latem odbyło się malowanie elewacji
świetlicy wiejskiej w Rolbiku. Poddane
odświeżeniu ściany zewnętrzne budynku
poprawiły estetykę obiektu i wsi. Co
więcej, na ścianach został namalowany
wzór kaszubski, nawiązujący do kultury
naszego regionu. W realizację
przedsięwzięcia aktywnie zaangażowali
się mieszkańcy i ekipa Pracowni Farwa.
Koszt zadania wyniósł ok. 5,5 tys. zł i
został pokryty ze środków Gminy Brusy w
ramach funduszu sołeckiego. 

MALOWANIE ŚWIETLICY WIEJSKIEJ W ROLBIKU

Gmina Brusy pozyskała stuprocentowe dofinansowanie na „Przebudowę lub doposażenie istniejącego placu
zabaw przynależnego do Samorządowego Żłobka w Brusach”. Środki w wysokości 269 990,00 zł pochodzą                  
z Programu Aktywne Place Zabaw 2025. Zadanie jest w trakcie realizacji.



Nowe atrakcje trafiły na 10 placów zabaw
zlokalizowanych w miejscowościach: Brusy-Jaglie,
Lubnia, Czarniż, Żabno, Kinice, Czapiewice, Małe Gliśno,
Brusy-Wybudowanie a także na trzech placach na terenie
miasta Brusy: Os. Słoneczne, ul. Bema oraz              ul. Bolta.
Dostawcą urządzeń była firma AVIS-ECO Place Zabaw
Marek Małecki z Lublina. Wartość całego zadania
wyniosła 157.205,78 zł.

NOWE URZĄDZENIA NA PLACACH ZABAW 
W GMINIE BRUSY

Na placach zabaw w Brusach oraz na terenach wiejskich pojawiły się nowe urządzenia zabawowe. Łącznie
dostarczono 21 elementów wyposażenia, w tym: 6 huśtawek, 5 bujaków, 4 zestawy wielofunkcyjne, 2 zjazdy
linowe, 1 pomost, 1 czworobok linowy, 1 grę labirynt i 1 walec.
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W minionym czasie świetlica w Lubni wzbogaciła się o kuchnię
przemysłową z piekarnikiem o wartości 9.989,57 zł. 
Zakup został sfinansowany z funduszu sołeckiego.

ZAKUP KUCHNI GASTRONOMICZNEJ DO ŚWIETLICY 
W LUBNI

Świetlice wiejskie w gminie Brusy są systematycznie
doposażane w niezbędne meble, sprzęty i wyposażenie
ułatwiające organizację spotkań mieszkańców.



Umowa w sprawie dotacji została podpisana między
burmistrzem Brus Witoldem Ossowskim i księdzem
proboszczem Damianem Drozdowskim. Gminna
dotacja została przeznaczona na konserwację                  
i restaurację drewnianego, niepolichromowanego
stropu. Dzięki wspólnym staraniom Samorządu i Parafii
była możliwa dalsza troska o ten wyjątkowy, drewniany
zabytek, jeden z najcenniejszych obiektów sakralnych
regionu.
Całkowity koszt zadania to 254.578,40 zł. Parafia
pozyskała także środki z Urzędu Marszałkowskiego
Województwa Pomorskiego (127.062 zł)                  
i od Pomorskiego Wojewódzkiego Konserwatora
Zabytków (17.000 zł). Wkład własny parafii wyniósł
60.516,40 zł.

KOLEJNE REMONTY W ZABYTKOWYM, DREWNIANYM
KOŚCIELE W LEŚNIE

Kościół pw. Podwyższenia Krzyża Świętego w Leśnie przeszedł kolejne prace konserwatorskie. Mowa                
o odnowieniu stropu naw bocznych oraz balustrady chóru. Gmina Brusy wsparła inwestycję kwotą 50.000 tys. zł        
w ramach dotacji.
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Modernizację podzielono na trzy zadania - w ramach pierwszego
przebudowane zostały trzy zbiorniki w Czyczkowach, drugie zadanie
dotyczyło przebudowy trzech zbiorników – po jednym w Czarniżu,
Wielkich Chełmach i Zalesiu, a ostatnie zadanie obejmowało
przebudowę kolejnych trzech zbiorników – jednego w Zalesiu,
jednego w Małych Chełmach i jednego w Małym Gliśnie. Roboty
budowlane zostały zrealizowane. Dokonano ich odbiorów. Trwa
uzyskiwanie pozwolenia na użytkowanie.
Łączny koszt inwestycji to niespełna 1 mln zł, z czego aż 950 tys. zł
pochodzi z dofinansowania unijnego z Programu Rozwoju Obszarów
Wiejskich na lata 2014–2020.

MODERNIZACJA DZIEWIĘCIU ZBIORNIKÓW
RETENCYJNYCH W GMINIE BRUSY

Gmina Brusy kompleksowo zmodernizowała dziewięć
zbiorników retencyjnych w sześciu miejscowościach: Czarniż,
Zalesie, Wielkie Chełmy, Małe Chełmy, Małe Gliśno                              
i Czyczkowy. Celem inwestycji jest poprawa bilansu wodnego
oraz zwiększenie zdolności retencyjnych na terenach
wiejskich.
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Podczas wydarzenia Witold Ossowski, burmistrz Brus został uhonorowany „Bursztynową Klëką” – nagrodą przyznawaną od trzech
lat za zasługi w umacnianiu kaszubskiej tożsamości oraz wspieranie kultury i edukacji regionalnej. Komisja Konkursowa, którą
tworzą członkowie Zarządu Głównego Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego, jednogłośnie zdecydowała o przyznaniu nagrody                 
w tym roku Witoldowi Ossowskiemu. Statuetkę wręczył pochodzący z Brus prezes Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego Jan
Wyrowiński. Współorganizatorem konkursu jest Fundacja A1 Press - Dziennikarze dla Pomorza, wydawca portalu i tygodnika
"Zawsze Pomorze".
Gmina Brusy zadbała o szeroki udział mieszkańców – część dotarła własnym transportem, inni skorzystali z bezpłatnego
przejazdu zorganizowanego przez Samorząd. W zjeździe uczestniczyli m.in. członkowie bruskiego oddziału ZKP z prezesem
Krzysztofem Czarnowskim, regionaliści – Danuta Miszczyk, kierownik Teatru Obrzędu Ludowego Zaboracy i m.in. nauczyciel
języka kaszubskiego Mikołaj Rydygier, delegacja Kaszubskiego Liceum Ogólnokształcącego, artyści ludowi, przedstawiciele
lokalnych organizacji i instytucji oraz wielu sympatyków kaszubskiej kultury. Nie zabrakło także bruskich rękodzielników – Ireny
Peplińskiej z haftem kaszubskim i Jarosława Świerczka z rzeźbami. Obecność pocztów sztandarowych Kaszubskiego LO                  
i bruskiego oddziału ZKP dodała delegacji gminy Brusy uroczystego charakteru.
Jednym z głównych punktów programu było bicie rekordu w grze na diabelskich skrzypcach – pomysł, który narodził się w Brusach
podczas XXIII Światowego Zjazdu Kaszubów. Akcję tradycyjnie poprowadził jej inicjator, Krzysztof Gradowski z bruskiego
centrum kultury. Rekord został pobity – zagrało 505 osób, w tym reprezentacja z gminy Brusy. 

WITOLD OSSOWSKI UHONOROWANY
"BURSZTYNOWĄ KLËKĄ" – BRUSZANIE NA XXVI
ŚWIATOWYM ZJEŹDZIE KASZUBÓW

XXVI Światowy Zjazd Kaszubów, który odbył się 5 lipca w Szemudzie, jak co roku zgromadził liczne grono
miłośników i ambasadorów kultury kaszubskiej z całego regionu. Brusy po raz kolejny udowodniły, że są jednym  
z aktywniejszych ośrodków kaszubszczyzny – z silną tożsamością i zaangażowaniem społecznym. Wśród
uczestników nie zabrakło zarówno mieszkańców, jak i oficjalnych delegacji naszej gminy.

WIEŚCI 
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SPIS TREŚCI



Wernisaż zgromadził miłośników sztuki ludowej, artystów oraz przedstawicieli samorządu i lokalnych instytucji kultury. Konkurs
stanowi ważny hołd dla twórczości Józefa Chełmowskiego i promuje współczesne interpretacje sztuki ludowej inspirowanej
dziedzictwem regionu. Finał konkursu uświetnił występ kapeli Zespołu Pieśni i Tańca Krёbane. Uczestnicy wernisażu mieli także
okazję obejrzeć specjalny film poświęcony patronowi konkursu - Artyście z Brus - Jaglii. Wydarzenie poprowadziła Anna
Orlikowska, dyrektor Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach. Ekspozycją prac konkursowych zajęła się Renata Goebel, instruktor
zajęć plastycznych. W imieniu marszałka województwa pomorskiego w wydarzeniu wziął udział Wojciech Bonisławski, główny
specjalista Departamentu Kultury Urzędu Marszałkowskiego w Gdańsku.
Wystawa prac laureatów konkursu była dostępna do zwiedzania od 18 lipca do 30 września w Chacie Kaszubskiej w Brusach –
Jagliach.

WYNIKI IV EDYCJI KONKURSU SZTUKI LUDOWEJ IM. JÓZEFA CHEŁMOWSKIEGO:

Wyróżnienia:
1. Agnieszka Barańska–Janusz – za twórcze nawiązanie do charakteru konkursu w pracach przedstawiających piękno lokalnych

krajobrazów
2. Stanisława Dawidowicz – za oryginalną, ciekawą kompozycję i kolorystykę oraz dobry warsztat
3. Franciszka Kędzierska – za spójność stylistyczną, prostotę oraz pełen szacunku dialog z tradycją
4. Władysław Kowalski – za dobry warsztat malarski, szczególnie widoczny w kopii obrazu Tamary Łempickiej oraz w obrazie

kobiety zanurzającej się w jeziorze
5. Zbigniew Krzoska – za sylwiczną tematykę prac i sentymentalne krajobrazy odzwierciedlające potrzebę poszukiwania piękna

w naturalnym, bliskim otoczeniu
6. Zofia Mucha – za spójne w formie rzeźby przedstawiające w prosty sposób twórcze inspiracje artystki
7. Alicja Serkowska – za biegłość artystyczną i warsztatową oraz wierną analizę i interpretację ludowych motywów

ikonograficznych postaci świętych w malarstwie na szkle
8. Jadwiga Szczepańska – za ciekawą tematykę prac i szczególnie intrygujące przedstawienie trzech końskich głów 

Miejsca III ex aequo:
Janusz Drapała - za konsekwencję w tworzeniu własnego stylu oraz poczucie humoru,
Zygmunt Kędzierski - za prostotę formy i treści, klasyczny ludowy temat osadzony we własnej interpretacji, za swoistą "apoteozę"
codzienności,
Roman Ziemey - za rzeźby przyciągające uwagę zarówno tematyką jak i subtelną formą ich wykonania, co szczególnie widoczne
jest w pracy "Rzeźbiarz".

Miejsca II ex aequo:
Anna Flis - za subtelne i pełne wyczucia zestrojenie się z materią drewna,
Krystyna Malek - za idylliczną wizję świata bliską ludowej estetyce oraz biegłość warsztatową w ukazywaniu drobnych detali.

IV KONKURS SZTUKI LUDOWEJ IM. JÓZEFA
CHEŁMOWSKIEGO ROZSTRZYGNIĘTY

Artystka Irena Brzeska została tegoroczną laureatką głównej nagrody organizowanego w Brusach Konkursu
Sztuki Ludowej im. Józefa Chełmowskiego. Była to już czwarta edycja tego wydarzenia, które promuje
współczesne interpretacje tradycyjnej twórczości ludowej i stanowi hołd dla dorobku Józefa Chełmowskiego –
wybitnego artysty ludowego z Brus - Jaglii. Poszczególne edycje są organizowane co dwa lata. 
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Miejsca I ex aequo:
Jerzy Dorawa - za oryginalne i ciekawe przedstawienie lokalnych scenek rodzajowych z wykorzystaniem naturalnych elementów,
Stanisław Janikowski - za konsekwentne podążanie drogą artystycznych wyborów i niezwykle rzadko spotykaną umiejętność
maksymalizacji ekspresji przy jednocześnie oszczędnym wykorzystaniu autorskiej formy.

Nagroda główna:
Irena Brzeska – Nagroda Główna im. Józefa Chełmowskiego, w wysokości 5.000 zł, ufundowana przez Marszałka Województwa
Pomorskiego Mieczysława Struka, wraz ze Statuetką IV Konkursu Sztuki Ludowej im. Józefa Chełmowskiego - ufundowaną przez
Muzeum Zachodniokaszubskie w Bytowie i Gminę Brusy, za osobistą i poruszającą wypowiedź twórczą, własny język artystyczny,
oryginalne połączenie treści przekraczających tradycyjną tematykę tzw. sztuki ludowej z perfekcją warsztatu, którego "czystość"                
i konsekwentność decydują o wyjątkowości i rozpoznawalności artystki a także za przejmujące, osobiste przesłanie, wyrażające
uniwersalne problemy - zarówno zakorzenione w tradycji, jak i osadzone we współczesności, oraz za niepowtarzalny styl,                  
w którym wyrazistość formy harmonijnie łączy się z jej łagodnością.

WIEŚCI 
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Organizatorzy konkursu:
Gmina Brusy
Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach
Muzeum Zachodniokaszubskie w Bytowie

Patronat honorowy:
Mieczysław Struk – Marszałek Województwa Pomorskiego
Witold Ossowski – Burmistrz Brus
Ewa Rudnik – córka Józefa Chełmowskiego
Magdalena Wirkus – wnuczka Józefa Chełmowskiego



18 lipca br. w Chacie Kaszubskiej w Brusach-Jagliach odbył się wernisaż wystawy pt. „Piękno haftu”, prezentującej prace pani Ireny
Peplińskiej – uznanej twórczyni haftu kaszubskiego oraz złotnictwa. Wydarzenie zgromadziło wielu gości: przedstawicieli lokalnej
społeczności, turystów, artystów oraz rodzinę autorki.

WERNISAŻ HAFTU KASZUBSKIEGO IRENY PEPLIŃSKIEJ
W CHACIE KASZUBSKIEJ

WIEŚCI 
GMINNE

SPIS TREŚCI

Uczestnicy mieli okazję zapoznać się z bogatym dorobkiem artystycznym pani Ireny oraz wysłuchać jej opowieści o technikach
twórczych i roli, jaką sztuka ludowa odgrywa w zachowaniu kaszubskiej tożsamości kulturowej. Uroczystą atmosferę wydarzenia
uświetnił występ kapeli „Kaszub” z Wiela i Karsina.
Za przygotowanie wydarzenia odpowiadało Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach, wraz z funkcjonującą
w jego strukturach Chatą Kaszubską, we współpracy ze Zrzeszeniem Kaszubsko-Pomorskim Oddział w Brusach. Opiekę kuratorską
nad wystawą sprawował Krzysztof Gradowski.
W imieniu burmistrza Brus Witolda Ossowskiego, wyrazy uznania oraz gratulacje artystce przekazał zastępca burmistrza
Krzysztof Gierszewski.



Przez pięć dni – od 23 do 27 lipca – Brusy, Czersk, Wiele, Kościerzyna i Wdzydze stały się tętniącą życiem przestrzenią spotkania
kultur z całego świata. 

MIĘDZYNARODOWY FESTIWAL FOLKLORU 
„XII KASZUBSKIE SPOTKANIA Z FOLKLOREM ŚWIATA”
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Na start, 22 lipca, do Brus dotarły wszystkie zespoły, gdzie podczas spotkania integracyjnego wszyscy uczestnicy poznali się                  
i rozpoczęli wspólne świętowanie. Tegoroczna edycja była szczególna dla Zespołu Pieśni i Tańca „Krëbane”, który obchodzi swoje
45-lecie.
Festiwal oficjalnie zainaugurowano 23 lipca w Wielu barwnym korowodem i koncertem pełnym muzyki, tańca i tradycyjnych
strojów. W kolejnych dniach zespoły gościły m.in. u burmistrza Brus, gdzie w serdecznej atmosferze poznawały kaszubskie
instrumenty i otrzymały pamiątkowego „grzybka Bruska”. W Brusach zagościło także plenerowe studio Radia Weekend FM, które
na żywo relacjonowało festiwal i prezentowało rozmowy z organizatorami, artystami i twórcami ludowymi.
Kulminacją wydarzenia był finałowy koncert w Brusach 27 lipca, poprzedzony przemarszem ulicami miasta. Na scenie
zaprezentowały się wszystkie zespoły – zarówno kaszubskie, jak i grupy z Turcji, Rumunii, Słowacji, USA, Macedonii Północnej,
Gwinei i Kolumbii. Wspólne wykonanie tańca „Ceporz”, piosenki „Frantówka” oraz tradycyjny taniec flagowy stały się
symbolicznymi momentami jedności ponad granicami.
Festiwal ponownie udowodnił, że Kaszuby są miejscem otwartym, gościnnym i twórczym, a folklor z różnych stron świata może
tworzyć jedną, barwną opowieść o tradycji i radości spotkania. Dziękujemy wszystkim artystom, organizatorom i partnerom za
wspólne święto.



 Goście z zagranicy:
 Turcja – Istanbuldans Spor Kulubu
 Rumunia – Ansamblul Lunca Moldovei
 Słowacja – Folklórny súbor Furmani
 USA – The Wild Goose Chase Cloggers
 Macedonia Północna – Orce Nikolov
 Gwinea – Djeli Guinea Troop
 Kolumbia – Estefania Caicedo
 
 Zespoły z Polski:
Zespół Pieśni i Tańca "Krëbane" (wraz z grupami: Krëbane, Młodzi Krëbane, Dzôtczi, Purtki, Gwiżdże, Krëbanulczi, 
Małe Krëbanulczi, Starsi Krëbane)
 Zespół Folklorystyczny "Kaszubskie Nuty" z Nowego Klincza
 Zespół Kaszuby z Wiela i Karsina
 Kaszubski Zespół Pieśni i Tańca "Kościerzyna" Folk Song and Dance Ensemble
 Zespół Pieśni i Tańca Ziemi Chojnickiej KASZUBY z Chojnic
 Zespół Pieśni i Tańca "Bławatki " Chojnice
 Zespół Pieśni i Tańca "Ziemia Czerska"
 Zespół Pieśni i Tańca "Maceszczi" DK Wiele
 Modraki ojtoto - zespół pieśni i tańca z Pelplina
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https://www.facebook.com/zpitkrebane?__cft__%5b0%5d=AZXj6puJD_k0SfCDR7-ERq2CFZFWOBOec6jXEEY2lWynWUp3Oo0XvDaXrFoEk5YnX6L6KgdofW8sC7hVXxuBpMI20YGPpzfipBU1-_xVn9GYle-mO7YXe5cifrZZR983IjM4BvRMFN4NN6aAExQrDl-GrDgqDmPFY9pS0F4FYJQTrg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/kaszubskienuty?__cft__%5b0%5d=AZXj6puJD_k0SfCDR7-ERq2CFZFWOBOec6jXEEY2lWynWUp3Oo0XvDaXrFoEk5YnX6L6KgdofW8sC7hVXxuBpMI20YGPpzfipBU1-_xVn9GYle-mO7YXe5cifrZZR983IjM4BvRMFN4NN6aAExQrDl-GrDgqDmPFY9pS0F4FYJQTrg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100063671402231&__cft__%5b0%5d=AZXj6puJD_k0SfCDR7-ERq2CFZFWOBOec6jXEEY2lWynWUp3Oo0XvDaXrFoEk5YnX6L6KgdofW8sC7hVXxuBpMI20YGPpzfipBU1-_xVn9GYle-mO7YXe5cifrZZR983IjM4BvRMFN4NN6aAExQrDl-GrDgqDmPFY9pS0F4FYJQTrg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/ZPiT.Koscierzyna?__cft__%5b0%5d=AZXj6puJD_k0SfCDR7-ERq2CFZFWOBOec6jXEEY2lWynWUp3Oo0XvDaXrFoEk5YnX6L6KgdofW8sC7hVXxuBpMI20YGPpzfipBU1-_xVn9GYle-mO7YXe5cifrZZR983IjM4BvRMFN4NN6aAExQrDl-GrDgqDmPFY9pS0F4FYJQTrg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/Blawatki?__cft__%5b0%5d=AZXj6puJD_k0SfCDR7-ERq2CFZFWOBOec6jXEEY2lWynWUp3Oo0XvDaXrFoEk5YnX6L6KgdofW8sC7hVXxuBpMI20YGPpzfipBU1-_xVn9GYle-mO7YXe5cifrZZR983IjM4BvRMFN4NN6aAExQrDl-GrDgqDmPFY9pS0F4FYJQTrg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100032105906986&__cft__%5b0%5d=AZXj6puJD_k0SfCDR7-ERq2CFZFWOBOec6jXEEY2lWynWUp3Oo0XvDaXrFoEk5YnX6L6KgdofW8sC7hVXxuBpMI20YGPpzfipBU1-_xVn9GYle-mO7YXe5cifrZZR983IjM4BvRMFN4NN6aAExQrDl-GrDgqDmPFY9pS0F4FYJQTrg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=61560005010525&__cft__%5b0%5d=AZXj6puJD_k0SfCDR7-ERq2CFZFWOBOec6jXEEY2lWynWUp3Oo0XvDaXrFoEk5YnX6L6KgdofW8sC7hVXxuBpMI20YGPpzfipBU1-_xVn9GYle-mO7YXe5cifrZZR983IjM4BvRMFN4NN6aAExQrDl-GrDgqDmPFY9pS0F4FYJQTrg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=61550815776278&__cft__%5b0%5d=AZXj6puJD_k0SfCDR7-ERq2CFZFWOBOec6jXEEY2lWynWUp3Oo0XvDaXrFoEk5YnX6L6KgdofW8sC7hVXxuBpMI20YGPpzfipBU1-_xVn9GYle-mO7YXe5cifrZZR983IjM4BvRMFN4NN6aAExQrDl-GrDgqDmPFY9pS0F4FYJQTrg&__tn__=-%5dK-R


Wydarzenie przyciągnęło wielu miłośników dobrej muzyki i niezapomnianych wrażeń.

KOLEJNA EDYCJA MUZYKOBRANIA W BRUSACH 
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Gwiazdą wieczoru był niezwykle popularny i charyzmatyczny Baranovski – artysta, którego przeboje, takie jak „Lubię być z nią” czy
„Nie mamy nic”, na stałe wpisały się w krajobraz polskiej sceny muzycznej.
Na scenie pojawił się również Zespół Mitra – formacja znana z energetycznych występów, łączących rockowe brzmienie z folkową
dzikością i wyjątkową sceniczną ekspresją.
Tuż przed Mitrą wystąpił Maks Tachasiuk – młody wokalista, producent i autor tekstów, który szturmem zdobywa serca słuchaczy.
Jego występ na tegorocznym 62. Krajowym Festiwalu Piosenki Polskiej w Opolu spotkał się z dużym uznaniem zarówno krytyków,
jak i publiczności. W Brusach zaprezentował swój unikalny styl i świeże spojrzenie na muzykę.
Muzykobranie otworzył koncert Space Bash & Henio oraz Gości, którzy porwali publiczność dynamiczną mieszanką gatunków               
i pozytywną, festiwalową energią. Wśród gości pojawili się Sebastian Sikorski i Szymon Jakubek.
Na zakończenie koncertów artyści otrzymali pamiątkowe maskotki Gminy Brusy – Grzybki Bruski, które wręczyli dyrektor Centrum
Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego - Anna Orlikowska oraz burmistrz Brus - Witold Ossowski.
Po koncertach uczestnicy bawili się podczas dyskoteki z DJ SWIRU, który zapewnił doskonałą zabawę i muzyczne zakończenie tego
wyjątkowego wieczoru.
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26 lipca odbył się Jarmark Zaborski organizowany w ramach
Międzynarodowego Festiwalu Folkloru „Kaszubskie
Spotkania z Folklorem Świata”.

JARMARK ZABORSKI

Kolorowe stoiska z rękodziełem, regionalne przysmaki                        
i występy artystyczne stworzyły wyjątkową atmosferę. Na
scenie zaprezentowały się zespoły z Polski i zagranicy – m.in.
z Turcji, a także dziecięce grupy folklorystyczne „Krebane”                 
i „Modraki”  z Pelplina.

Podczas konkursu kulinarnego na najlepszą 
„Krëbanowską zupę” jury wyłoniło zwycięzców:
 I miejsce – KGW z Lubni
 II miejsce – Elżbieta Łonska
 III miejsce – Ewa Kuklińska

Nagrody wręczyli burmistrz Brus – Witold Ossowski 
oraz dyrektor CKiB – Anna Orlikowska.



Prawdziwy kunszt wypieku chleba w specjalnym piecu chlebowym jak za dawnych lat zaprezentowali państwo Agnieszka                  
i Edmund Werrowie. Dużym zainteresowaniem cieszyły się warsztaty pieczenia chleba prowadzone przez Artura Sarnka                  
z Krakowa. Na dwunastu stanowiskach uczestnicy przygotowywali własne bochenki, które później zabrali do domu. Tradycyjnego
smaku dopełniły warsztaty „Kaszubskie maślenie” przeprowadzone przez Chatę Kaszubską. Ręcznie ubite masło serwowano na
ciepłym chlebie.
Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach – organizator wydarzenia zaprosiło także do udziału w konkursie na najsmaczniejszy
swojski chleb. Ten zwyciężyła Zuzanna Kloskowska z Brus. Drugie miejsce zajęła Agnieszka Kloskowska, a trzecie – Lucyna
Gierszewska z Rolbika. Wyróżnienie trafiło do Renaty Etmańskiej.
Nie zabrakło emocji w chlebowych konkurencjach. W zabawie „Trafiony Piekarz” triumfowała Honorata z Czapiewic, drugie
miejsce zajęła Agnieszka z Brus, a trzecie – Ela z Leśna. W „Bagietkowym ślizgu” najlepiej poradziła sobie drużyna z Trzemżala                  
i Poznania: Joanna, Wojciech i Jędrzej. Na podium stanęli też: Agnieszka, Marek i Emila z Wrocławia (II miejsce) oraz Kasia,
Monika i Tymon z Rolbika (III miejsce). W konkurencji „Zapieckowa Moja–Twoja” zwyciężyli Andrzej z Brus i Piotr z Radunia                  
z czasem 19,11 sekundy. Drugie miejsce zajęli Jerzy i Waldemar z Chojnic, a trzecie – Paweł z Czapiewic i Mariusz z Zalesia.
Najlepszą parą kobiecą okazały się Ela z Leśna i Teresa z Chojnic.
Uczestnikom konkursów gratulowali burmistrz Brus Witold Ossowski oraz sołtys Rolbika Ewelina Pałubicka, którzy                  
z zaangażowaniem wspierali przebieg całej imprezy.
Wieczorem publiczność porwała Kapela Kaszubska „Krëbane”, swojskie jadło serwowały KGW z Rolbika i Przymuszewa, dzieci
cieszyły się z dmuchańców, a Restauracja Staromiejska zadbała o napoje. Ponadto wzdłuż terenu imprezy rozlokowały się stoiska
komercyjne i rękodzielnicze oferujące różne wyroby.

Widno już po raz 27. gościło miłośników tradycji i domowego smaku podczas Pieczenia Chleba. 2 sierpnia, od godziny 14:00, teren
imprezy tętnił życiem – odbywały się warsztaty, konkursy, pokazy i wspólna zabawa.

XXVII PIECZENIE CHLEBA W WIDNIE
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To wyjątkowe wyróżnienie przyznano za wieloletnią, pełną serca i pasji działalność na rzecz budowania międzypokoleniowych
więzi oraz wspierania aktywności i dobrostanu osób starszych w gminie Brusy. WTZ w Brusach z sukcesem tworzy przestrzeń,                 
w której seniorzy mogą nie tylko dzielić się doświadczeniem, ale także rozwijać nowe umiejętności, odkrywać talenty i wzmacniać
swoją rolę w lokalnej społeczności.
„Zaczytane Brusy”, „Niepodległość drogą do integracji” czy „Kaszubskie, znaczy dobre” to tylko niektóre z działań, dzięki którym
seniorzy uczestniczą w różnorodnych warsztatach, spotkaniach i inicjatywach, które sprzyjają ich rozwojowi społecznemu,
emocjonalnemu i intelektualnemu. To właśnie to codzienne zaangażowanie – w pracowniach, przy stołach, na scenie i w terenie –
buduje poczucie sensu, wspólnoty i sprawczości wśród starszych mieszkańców Brus i okolic.
W tegorocznej edycji konkursu „Pomorskie dla Seniorów” o nagrodę Marszałka Województwa Pomorskiego - Pomorskie dla
Seniora do oceny merytorycznej zakwalifikowano aż 70 kandydatur – w tym 36 w kategorii, w której wyróżniono WTZ. Zgłoszenia
dokonał Burmistrz Brus, wyrażając tym samym uznanie dla ogromu pracy i zaangażowania, jakie placówka od lat wkłada                  
w działania na rzecz lokalnych seniorów. W kategorii Zwyczajny–Niezwyczajny Senior/Zwyczajna–Niezwyczajna Seniorka
nagrodę zdobyło 17 osób. Trzech pracodawców wyróżniono jako Pracodawców przyjaznych Seniorom. W kategorii
Przyjaciel/Przyjaciółka Seniorów nagrodzono 17 osób i organizacji, w tym WTZ z Brus. 

WARSZTAT TERAPII ZAJĘCIOWEJ PRZYJACIELEM
SENIORÓW

Warsztat Terapii Zajęciowej w Brusach, prowadzony przez Stowarzyszenie na Rzecz Osób Niepełnosprawnych
„Ty i Ja”, został uhonorowany nagrodą Marszałka Województwa Pomorskiego „Pomorskie dla Seniorów”                
w kategorii Przyjaciel/Przyjaciółka Seniorów
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Seniorzy i wolontariusze spotkali się w świetlicy wiejskiej w Skoszewie, gdzie czekał na nich ciepły poczęstunek i słodkości
przygotowane przez Koło Gospodyń Wiejskich. Uczestników przed wyjazdem pożegnał Witold Ossowski, burmistrz Brus, życząc
udanego spotkania i przyjemnego grzybobrania.
Podczas wydarzenia Zbigniew Lemańczyk, dyrektor Wydziału Środowiska i Rolnictwa Urzędu Miejskiego w Brusach przybliżył
temat lokalnych pomników przyrody i obszarów chronionych, a Tomasz Orzłowski, inżynier nadzoru Nadleśnictwa Rytel
opowiedział o skarbach lasu i zaprosił seniorów na wspólne grzybobranie. Następnie Marian Wróblewski z Rady Seniorów wraz              
z organizatorami przedstawili historię krzyża i obelisku w Skoszewie, upamiętniających wydarzenia z 1 września 1939 roku.
Podczas całego spotkania towarzyszyła seniorom Mariola Rodzeń, sekretarz Gminy Brusy.
Spotkanie przebiegło w serdecznej atmosferze, pełnej rozmów, uśmiechu i wymiany doświadczeń. Uczestnicy podkreślali, że
takie inicjatywy integrują społeczność, wzmacniają więzi i zachęcają do aktywności w duchu wolontariatu.
Wydarzenie współfinansowano ze środków Województwa Pomorskiego w ramach projektu „Wolontariat – Pasja, która Łączy
Powiaty” oraz z budżetu Gminy Brusy.

PROMOCJA WOLONTARIATU SENIORALNEGO 
W SKOSZEWIE

9 października w sołectwie Skoszewo odbyła się inicjatywa promująca wolontariat senioralny, zorganizowana
przez Regionalne Centrum Wolontariatu w Słupsku – Oddział w Leśnie, Radę Seniorów Gminy Brusy oraz Gminę
Brusy.
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Powstały piękne łapacze żywiołów, kolorowe kamienie i nietuzinkowe wynalazki w ramach warsztatów Pomorskich Praktyk
Kultury. Uczestnicy sprawdzali swoją wiedzę na stanowisku Zaborskiego Parku Krajobrazowego oraz uczyli się pierwszej pomocy   
z Mateuszem Przytarskim, który zaprezentował sprzęt LifeVac.
Dużą frajdę dzieciom sprawiło poszukiwanie skarbów wykrywaczem metali. Były także zabawy ruchowe z Animacje Rewelacje                 
i pyszne przekąski przygotowane przez Panie z Koła Gospodyń z Leśna. Ponadto można było zwiedzić skansen i domostwo Artysty
z przewodnikiem.
Ważną częścią pikniku była prezentacja odnowionej instalacji pn. „Zegar słoneczny”, której elementami są malowidło na ścianie
domu artysty i rzeźby umieszczone na zadaszeniu wejścia do warsztatu. 
Piknik zakończyło losowanie fantów w zorganizowanej loterii fantowej oraz koncert zespołu Unique Duo, który tworzą Daria
Wojciechowska i Artur Pacak. W wydarzeniu uczestniczyła sekretarz Mariola Rodzeń. Piknik został dofinansowany w ramach
Otwartego Konkursu Ofert Gminy Brusy.

PIKNIK „ZŁAPMY ŻYWIOŁY PO RAZ CZWARTY”

Piknik rodzinny "Złapmy żywioły" odbył się w Skansenie Józefa Chełmowskiego w Brusach-Jagliach już po raz
czwarty. Kapryśna pogoda nie pokrzyżowała planów organizacyjnych Fundacji im. Józefa i Jadwigi Chełmowskich,
a wspólna zabawa i dobre humory towarzyszyły uczestnikom przez całe sobotnie popołudnie 23 sierpnia.
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Panie zaprezentowały się w różnych konkurencjach –
kulinarnych, artystycznych i scenicznych – z ogromnym
zaangażowaniem, kreatywnością i uśmiechem.                              
W wydarzeniu uczestniczył także zastępca burmistrza Brus,
Krzysztof Gierszewski, który towarzyszył gospodyniom,
wspierał je podczas występów i gratulował wspaniałej
prezentacji.

XX TURNIEJ KÓŁ GOSPODYŃ WIEJSKICH
WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO Z UDZIAŁEM KGW
Z LEŚNA

Koło Gospodyń Wiejskich z Leśna wzięło udział w XX
Turnieju Kół Gospodyń Wiejskich Województwa
Pomorskiego, który odbył się 25 października                       
w Bojanie.
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Narodowe Czytanie w Brusach odbyło się pod patronatem Burmistrza Brus Witolda Ossowskiego, a organizatorami byli: Centrum
Kultury i Biblioteka im. Jana Karnowskiego w Brusach oraz Szkoła Podstawowa nr 2 w Brusach.
Uroczystość zainaugurował Burmistrz Brus Witold Ossowski, który wspólnie z mieszkańcami czytał pieśni, treny i fraszki Jana
Kochanowskiego.
W czytanie dzieł poety włączyli się także mieszkańcy oraz zaproszeni goście. Montaż słowno-poetycki o życiu i twórczości Jana
Kochanowskiego przedstawili uczniowie Szkoły Podstawowej nr 2 w Brusach: Aleksander Breska, Szymon Czapiewski, Marianna
Gerigk, Alicja Mankiewicz, Magdalena Neubauer, Julia Puchert i Michalina Sito. W wydarzeniu udział wzięli również: Michał Kin –
Przewodniczący Rady Miejskiej w Brusach, Elżbieta Narloch – Sołtys sołectwa Kosobudy, Bożena Kisiel i Sylwia Kisiel –
uczestniczki Warsztatu Terapii Zajęciowej w Brusach, Anna Ossowska – Zastępca Dyrektora SP nr 2 w Brusach, Hanna Maziarz –
nauczyciel SP nr 2 w Brusach, uczestnicy Domu Dziennego Pobytu w Brusach: Irena Daszkowska, Stanisława Kosikowska i Tadeusz
Warnke, a także Anna Orlikowska – Dyrektor Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach.
Każdy uczestnik otrzymał certyfikat udziału w Narodowym Czytaniu. Serdeczne podziękowania kierujemy do Szkoły
Podstawowej nr 2 w Brusach, a w szczególności do Pani Anny Ossowskiej i Pani Hanny Maziarz za współorganizację wydarzenia.
Biblioteka w Brusach zaprasza wszystkich mieszkańców do odwiedzin – osoby posiadające w swoich zbiorach utwory Jana
Kochanowskiego mogą odcisnąć w nich pamiątkową pieczęć Narodowego Czytania 2025.

NARODOWE CZYTANIE W BRUSACH – WSPÓLNE
SPOTKANIE Z TWÓRCZOŚCIĄ JANA KOCHANOWSKIEGO

Akcja Narodowego Czytania organizowana jest w Polsce od 2012 roku pod
honorowym patronatem Pary Prezydenckiej. Gmina Brusy od początku
aktywnie włącza się w tę ogólnopolską inicjatywę, zachęcając mieszkańców do
wspólnego czytania najpiękniejszych dzieł polskiej literatury.

Celem przedsięwzięcia jest promocja polskiej kultury, popularyzacja czytelnictwa                         
i integracja międzypokoleniowa. W tym roku spotkanie poświęcone było twórczości Jana
Kochanowskiego – jednego z najwybitniejszych polskich poetów i czołowych twórców
renesansu w Europie.

Serdecznie gratulujemy KGW Leśno udanego udziału w turnieju oraz pięknego kultywowania lokalnych tradycji!



Promocja książki miała miejsce w centrum kultury w Brusach. Wydarzenie zgromadziło liczne grono członków rodu, którego
historię zawarto w książce, a także osób pomagających przy tworzeniu publikacji, sympatyków tematyki genealogicznej                   
i przyjaciół autora. Goście spotkania mieli okazję usłyszeć szczegóły dotyczące powstawania książki oraz informacji zawartych w jej
poszczególnych rozdziałach. Była to również okazja do nabycia własnego egzemplarza oraz rodzinnej integracji na tle spisanej
historii.
Ponadto autor podziękował wszystkim osobom, które wspierały go w tworzeniu książki i organizacji sobotniego spotkania.                   
Nie zabrakło również gratulacji składanych na ręce pana Władysława. Wśród grona osób, które to czyniły był, w imieniu
burmistrza Brus Witolda Ossowskiego, zastępca burmistrza Krzysztof Gierszewski.
Promocję książki i integrację rodzinną poprzedziła msza święta w kościele parafialnym w Brusach. Ponadto wydarzenie uświetnił
występ Zespołu Pieśni i Tańca "Krëbane". 

HISTORIA RODZINY UKLEJA-CZARNOWSKICH SPISANA
NA KARTACH KSIĄŻKI AUTORSTWA WŁADYSŁAWA
CZARNOWSKIEGO

23 sierpnia odbyła się promocja książki
opowiadającej "Historię zaborskiego rodu Ukleja-
Czarnowskich Augustyna Ukleja-Czarnowskiego             
i Elżbiety Dorszyńskiej". Jej autorem jest Władysław
Czarnowski, członek rodu, ale również działacz
kultury, samorządowiec, założyciel Zespołu Pieśni             
i Tańca "Krëbane" oraz Honorowy Obywatel Gminy
Brusy.
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W turnieju wzięli udział przedstawiciele Kurkowych Bractw Strzeleckich z całego regionu             
i nie tylko, bowiem szczególnymi gośćmi była delegacja Kurkowego Bractwa Strzeleckiego
z Gross Laasch – niemieckiej gminy partnerskiej Gminy Brusy. Oba bractwa od lat
zacieśniają więzi przyjaźni i aktywnie współpracują w ramach działań KBS.
Wydarzenie połączono z uroczystą proklamacją Króla Kurkowego A.D. 2025 i wpisało się   
w oficjalne obchody XXX-lecia reaktywacji Okręgu Pomorskiego Zjednoczenia Kurkowych
Bractw Strzeleckich Rzeczypospolitej Polskiej. Podczas turnieju strzelano o: tarczę
ustępującego Króla Tomasza Zielke, tarczę sponsora Wojciecha Brelskiego,, tarczę Bracką
KBS Brusy, tarczę Okręgu Pomorskiego KBS RP, Grand Prix oraz tradycyjne strzelano do
Kura o „Kulę Armatnią” założycieli KBS Brusy. Serdeczne gratulacje należą się Mirosławie
Kotule-Manglkammer z KBS w Sępólnie Krajeńskim, która strącając Kura zdobyła główną
nagrodę.
W wydarzeniu uczestniczył zastępca burmistrza Brus Krzysztof Gierszewski, który
pogratulował uczestnikom turnieju. Była to także okazja do złożenia gratulacji nowo
wybranemu królowi KBS Brusy – Sebastianowi Peplińskiemu. Strzelanie o tytuł króla
odbyło się 26 lipca, podczas którego wyłoniono także marszałków KBS – braci Stefana
Skwierawskiego i Józefa Łangowskiego.

TURNIEJ STRZELECKI O KULĘ ARMATNIĄ Z UDZIAŁEM
DELEGACJI Z GROSS LAASCH

9 sierpnia w Czarnowie odbył się coroczny turniej strzelecki o wieczyście przechodnią „Kulę Armatnią”.
Organizatorem było Kurkowe Bractwo Strzeleckie w Brusach.



W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele władz samorządowych, lokalnych instytucji, organizacji społecznych oraz licznie
zgromadzeni mieszkańcy, którzy wspólnie oddali cześć swojemu patronowi.
Obchody były okazją do przypomnienia postaci bł. ks. Józefa Jankowskiego, kapłana, męczennika II wojny światowej i świadka
heroicznej miłości Boga i Ojczyzny, który od 2004 roku jest patronem miasta i gminy Brusy. Rocznicowe spotkanie stało się także
momentem wspólnej refleksji nad wartościami, które Patron pozostawił po sobie, tj. wiarą, odwagą i oddaniem drugiemu
człowiekowi.

XXI ROCZNICA NADANIA PATRONATU BŁ. KS. JÓZEFA
JANKOWSKIEGO MIASTU I GMINIE BRUSY

19 października mieszkańcy gminy Brusy uczcili XXI rocznicę nadania patronatu błogosławionego księdza Józefa
Jankowskiego swojemu miastu i gminie. Odbyła się uroczysta msza święta w kościele parafialnym pw. Wszystkich
Świętych w Brusach.
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Pani Daria Miszewska ma 43 lata i mieszka w Brodzie. Pochodzi z Kosobud. Wraz z mężem Piotrem prowadzi od 2003 roku
gospodarstwo rolne. Jest szczęśliwą mamą pięciorga dzieci: Sylwestra, Cezarego, Juli, Kingi oraz najmłodszego Leszka.                 
Z wykształcenia technik rachunkowości, całe życie związana jest jednak z rolnictwem. Gospodarstwo obejmuje 30 ha własnych
gruntów oraz 35 ha dzierżawy, gdzie uprawiają zboża, kukurydzę i trawy. Prowadzą także hodowlę 50 krów mlecznych oraz 40
sztuk młodzieży hodowlanej. W gospodarstwie stale wprowadzają inwestycje, szczególnie modernizując i rozbudowując park
maszynowy. Pani Daria aktywnie działa społecznie – jest członkinią Rady Sołeckiej w Hucie oraz Rady Parafialnej w Kosobudach.
W wolnym czasie lubi przygotowywać swojskie twarogi i masła oraz interesuje się serowarstwem.
Pan Andrzej Stoltmann, mieszkaniec Zalesia, ma 54 lata i od najmłodszych lat związany jest z rolnictwem. Gospodarstwo
prowadził z rodzicami, a samodzielnie zarządza nim od 2010 roku. Z wykształcenia rolnik, z pasji i powołania – prawdziwy
gospodarz. Jego gospodarstwo obejmuje, razem z dzierżawami, 38 ha ziemi, na której uprawia kukurydzę, zboża i trawy. Zajmuje
się również hodowlą bydła mlecznego do 40 sztuk i młodzieży hodowlanej. Cały czas inwestuje w rozwój i modernizację –
rozbudowuje i unowocześnia park maszynowy, dbając, by gospodarstwo było nowoczesne i dobrze prosperujące. Prywatnie jest
szczęśliwym mężem Pani Alicji i ojcem trojki dzieci: Weroniki, Rafała i Wiktora. W wolnym czasie spędza czas z rodziną i angażuje
się w życie społeczne, należąc do Ochotniczej Straży Pożarnej w Zalesiu oraz Rycerzy Kolumba w Brusach. Pasjonuje się sportem.
Wyrazem wdzięczności za plony i próśb o pomyślność na nadchodzący rok są wieńce dożynkowe, które w tym roku przygotowało
19 sołectw. Zachwycały kunsztem, formą i bogatą symboliką – zarówno tradycyjne, jak i nowoczesne. 

ŚWIĘTO PLONÓW W BRUSACH 
– ZABORSKIE DOŻYNKI GMINNE 2025
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Zaborskie Dożynki Gminne rozpoczęły się w kościele
parafialnym w Brusach uroczystą mszą świętą, której
przewodniczył i homilię wygłosił ks. Rafał Grot. Podczas liturgii
poświęcono chleb i wieńce dożynkowe – symbol dostatku,
wdzięczności i zamkniętego cyklu całorocznej pracy rolników,
ogrodników, przetwórców i działkowców.
Po mszy barwny korowód – pełen kaszubskiej muzyki, stukotu
końskich kopyt i warkotu maszyn rolniczych – przeszedł do Hali
Sportowo-Widowiskowej, gdzie odbyła się główna część
uroczystości. Świętowanie otworzył huk armatni Kurkowego
Bractwa Strzeleckiego, wspólny śpiew hymnu narodowego oraz
dzielenie się chlebem, którego dokonali burmistrz Brus Witold
Ossowski oraz starostowie dożynek – Daria Miszewska i Andrzej
Stoltmann.



W konkursie na najpiękniejszy wieniec zwyciężyły:
Wieniec tradycyjny:

1. Sołectwo Małe Chełmy
2. Sołectwo Główczewice
3. Sołectwo Lubnia

Wieniec nowoczesny:
1. Sołectwo Czyczkowy
2. Sołectwo Wielkie Chełmy
3. Sołectwo Huta

Ogromne zaangażowanie mieszkańców naszej gminy sprawiło, że korowód dożynkowy był wyjątkowo barwny i efektowny. Można
było podziwiać 36 pojazdów – 3 konne i 33 mechaniczne, starannie udekorowane dożynkowymi motywami.
Ponadto mieszkańcy 22 sołectw przygotowali witacze w różnorodnej formie – niektóre humorystyczne, inne przedstawiały scenki  
z życia codziennego wsi, a jeszcze inne tworzyły figury ukazujące różnorodne postacie. Nie zabrakło także 11 stoisk z regionalnymi
przysmakami, przygotowanych przez mieszkańców i lokalnie działające Koła Gospodyń Wiejskich.
Dużo emocji przyniosły potyczki sołeckie, przeprowadzone przez Stowarzyszenie Pasjonatów Sportów Elektronicznych.                
W sportowej rywalizacji najlepsze okazało się Sołectwo Huta (czas: 2:32), drugie miejsce zajęło Sołectwo Leśno (2:37), a trzecie
Sołectwo Główczewice (2:48).
W ogólnej klasyfikacji Turnieju Sołectw brane były pod uwagę wszystkie elementy dożynek – wieńce, stoiska, witacze, pojazdy
oraz udział w potyczkach. Najlepiej zaprezentowało się Sołectwo Huta, zdobywając najwyższe noty i zwyciężając w całym turnieju.
Na scenie dożynkowej wystąpili m.in. Zespół Pieśni i Tańca „Krëbane”, Kapela Krëbane, kabaret „Świetlicowe Babeczki” z Cekcyna
oraz gwiazda wieczoru – Vel Evel.
Podczas uroczystości rozstrzygnięto także gminny etap konkursu „Piękna Wieś Pomorska 2025”. W kategorii zagroda zwyciężyli
Państwo Małgorzata i Wojciech Hamerscy, natomiast w kategorii wieś – Czyczkowy. Laureaci konkursu otrzymali nagrody
ufundowane przez Gminę Brusy oraz Firmę Sylva Sp. z o.o.
Tegoroczne Zaborskie Dożynki Gminne były nie tylko radosnym świętem wspólnoty, ale także pięknym pokazem tradycji                
i wdzięczności, której najgłębszym wyrazem stały się wieńce dożynkowe – prawdziwe serce tego wydarzenia.
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Tradycją Parafii w Kosobudach jest organizowanie dożynkowego świętowania przez dyżury dożynkowe. W tym roku przyszła kolej
na mieszkańców Kosobud Wybudowania pod Brodę i pod lasem. Mszy świętej przewodniczył ks. proboszcz Mirosław Romanowski.
Podczas liturgii został poświęcony chleb i wieniec dożynkowy. Złożono także dziękczynne dary. Po południu odbył się pełen
atrakcji festyn dla parafian. Gospodarzami święta byli starostowie - Magdalena i Patryk Kloskowscy. Nad organizacją czuwali
również sołtys Elżbieta Narloch wraz z Radą Sołecką, radny Michał Kin oraz Ochotnicza Straż Pożarna w Kosobudach. Było pyszne
jedzenie od gastronomii Dobry Kęs oraz smakołyki przygotowane przez mieszkańców pełniących dyżur dożynkowy.                  
Z dmuchańcami dla dzieci przyjechała Joanna Kiedrowicz, a biesiadną atmosferę festynu podkreśliły występy kapeli Krëbane.

DOŻYNKI PARAFIALNE W KOSOBUDACH

31 sierpnia mieszkańcy Parafii Najświętszego Serca Pana Jezusa w Kosobudach obchodzili dożynki parafialne.
Uroczystość rozpoczęła msza święta, a zakończył pełen atrakcji festyn integracyjny.
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Podczas wizyty goście odwiedzili miejsca związane z bł. ks. Józefem Jankowskim - patronem obu gmin - m.in. szkołę jego imienia             
i kapliczkę w Czyczkowach, a także kościół pw. bł. ks. Jankowskiego w Męcikale, który oglądali również z perspektywy kładki nad
Brdą. Program obejmował ponadto wizytę w Czernicy, gdzie znajduje się kapliczka upamiętniająca spływy św. Jana Pawła II,
wizytę w zabytkowym drewnianym kościele w Leśnie oraz w rodzinnym przedsiębiorstwie Bruspol zajmującym się przetwórstwem
runa leśnego. Goście odwiedzili nowe hale sportowe w Czyczkowach i Brusach, centrum kultury oraz spotkali się z zawodniczkami
Bruskiej Akademii Siatkówki, które tego lata uczestniczyły w obozie sportowym w Ożarowie Mazowieckim. W ramach spotkania
odbyło się również szkolenie dla radnych obu samorządów. Ponadto nie zabrakło kaszubskich akcentów - muzyki i prezentacji                 
o historii, języku i kulturze regionu.
Ważnym punktem spotkania było podpisanie deklaracji dalszej współpracy, w której oba samorządy zadeklarowały kontynuację
działań na rzecz mieszkańców, rozwój kontaktów między społecznościami oraz wspólne inicjatywy w dziedzinie kultury, edukacji,
sportu i zrównoważonego rozwoju.
- Czas tak szybko płynie. Mija 20 lat naszej współpracy. Niech to spotkanie będzie również po to, byśmy mogli tę przyjaźń
kontynuować, jeszcze bardziej rozwijać, żeby nasi mieszkańcy, nasze różne organizacje mogły realizować wspólne inicjatywy –
mówił podczas wizyty Witold Ossowski, burmistrz Brus. 

BRUSY I OŻARÓW MAZOWIECKI – DWIE DEKADY
PARTNERSTWA I PRZYJAŹNI

Gminy Brusy i Ożarów Mazowiecki świętowały 20-lecie partnerstwa, podkreślając jego znaczenie dla lokalnych
społeczności. 28 października w Brusach gościła delegacja z Ożarowa Mazowieckiego, w tym burmistrz Paweł
Kanclerz, przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Cichal oraz radni i przedstawiciele urzędu.
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Barwny korowód wyruszył sprzed kompleksu szkolnego i dotarł na stadion miejski. Razem z dziećmi, niosącymi swoje „auta na
sznurku”, w przemarszu uczestniczyli zastępca burmistrza Brus Krzysztof Gierszewski oraz st. asp. Sławomir Sawa z Posterunku
Policji w Brusach. Zastępca w imieniu burmistrza Witolda Ossowskiego pogratulował wszystkim udziału w akcji, podkreślając, jak
ważne są wspólne działania na rzecz ekologii i zdrowego stylu życia. Policjant natomiast przypomniał najmłodszym o zasadach
ruchu drogowego i bezpieczeństwie na drodze. Każde dziecko otrzymało także odblaskową opaskę, by było lepiej widoczne
podczas codziennych spacerów.
Celem akcji było zwrócenie uwagi na fakt, jak wiele samochodów porusza się po naszych drogach – niemal w każdej rodzinie jest
przynajmniej jedno auto. Chcemy inspirować mieszkańców, by choć czasem zostawili samochód w garażu i wybrali spacer lub
rower jako zdrowszą i bardziej ekologiczną formę przemieszczania się.
Do akcji przyłączyły się również szkoły podstawowe w: Czapiewicach, Czyczkowach, Kosobudach, Męcikale i Wielkich Chełmach,
organizując spacery w swoich miejscowościach.

AUTA NA SPACERZE Z DZIEĆMI 
– BRUSY ŚWIĘTUJĄ DZIEŃ BEZ SAMOCHODU

W ramach obchodów Europejskiego Dnia Mobilności ulicami Brus przeszła już Trzecia Parada Aut na Sznurku.              
W wydarzeniu wzięło udział około 260 kolorowych pojazdów, które z dumą ciągnęli najmłodsi – przedszkolaki               
z Przedszkola nr 1 w Brusach, Przedszkola Sióstr Zmartwychwstania Pańskiego im. św. Józefa oraz uczniowie klas
zerowych ze Szkoły Podstawowej nr 1 im. Jana Pawła II w Brusach.
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Program obozu obejmował codzienne treningi siatkarskie, zajęcia integracyjne oraz działania wspierające budowanie zespołu.
Uczestniczki ograniczały korzystanie z telefonów i mediów społecznościowych, skupiając się na aktywności fizycznej, współpracy             
i kształtowaniu postaw opartych na wzajemnym szacunku. Ponadto duży nacisk położono na zdrowe odżywianie. Podczas obozu
siatkarki z Brus integrowały się również z młodzieżą z Ożarowa, a w przerwach między treningami korzystały z czasu na
odpoczynek i rekreację.
Obóz odbył się m.in. dzięki zaangażowaniu burmistrzów – Witolda Ossowskiego i Pawła Kanclerza jako wyraz współpracy
Samorządów Brus i Ożarowa Mazowieckiego. Gminy łączy postać patrona bł. ks. Józefa Jankowskiego i dwudziestoletnie
porozumienie partnerskie. W organizację obozu zaangażowała się także Szkoła Podstawowa nr 2 im. Obrońców Warszawy                  
w Ożarowie Mazowieckim oraz Wyższe Seminarium Duchowne Pallotynów w Ołtarzewie. W planach jest dalsze sportowe
współdziałanie w ramach wymiany młodzieży i przyjazdu uczniów z Ożarowa Mazowieckiego do gminy Brusy.

BAS NA OBOZIE SPORTOWYM 
W OŻAROWIE MAZOWIECKIM

Zawodniczki Bruskiej Akademii Siatkówki odbyły wraz z trenerami i opiekunami letni obóz sportowy w Ożarowie
Mazowieckim, gdzie rozpoczęły intensywne przygotowania do sezonu 2025/2026 w ramach rozgrywek
Pomorskiego Wojewódzkiego Związku Piłki Siatkowej.
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13 września, w Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach, odbył się Turniej Baśki o Puchar Burmistrza Brus,
rozgrywany w ramach IX Masters Pomorze. Zawody przeprowadzono zgodnie z obowiązującymi przepisami gry Baszka Mester
Sport z Asem Trefl, w formule 5x32 rozdania, zarówno w kategorii indywidualnej, jak i drużynowej. 
 Uroczystego otwarcia turnieju dokonał Krzysztof Czarnowski, Prezes Zrzeszenia Kaszubskiego w Brusach, który powitał wszystkich
uczestników w gościnnych Brusach oraz życzył im jak najlepszych wyników.
W turnieju udział wzięło około 100 zawodników z okolic, Kaszub i Kociewia, reprezentujących tereny województwa pomorskiego              
i kujawsko-pomorskiego. Rozgrywki przebiegały w sportowej atmosferze, a między rundami uczestnicy mogli skorzystać                  
z przygotowanego cateringu. Po rozegraniu pięciu rund i podliczeniu wyników najlepsi zawodnicy otrzymali puchary, medale oraz
nagrody, które wręczyli: Witold Ossowski Burmistrz Brus oraz Krzysztof Czarnowski Prezes ZKP o/Brusy.
Turniej został zorganizowany dzięki współpracy Gminy Brusy, Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach,
Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego Oddział w Brusach oraz Federacji Kaszëbë Baszka – Lës. Wydarzenie dofinansowano ze
środków Gminy Brusy w ramach Otwartego Konkursu Ofert na organizację przedsięwzięć promujących kulturę kaszubską.

TURNIEJ BAŚKI O PUCHAR BURMISTRZA BRUS
W RAMACH IX MASTERS POMORZE
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Nad prawidłowym przebiegiem turnieju czuwali
sędziowie Karol Gierszewski i Tomasz Ostrowski.
Zwieńczeniem wydarzenia było uroczyste wręczenie
pucharów przez burmistrza Brus Witolda
Ossowskiego.

Klasyfikacja końcowa:
 1 miejsce - Kamil Więcek i Piotr Nowak
 2 miejsce - Artur Kryzel i Bartosz Wisiński
 3 miejsce - Bogdan Januszewski i Adam Mikołajczyk
 4 miejsce - Wojciech Mazur i Sławomir Bloch

ROZEGRANO XXII TURNIEJ SIATKÓWKI PLAŻOWEJ
O PUCHAR BURMISTRZA BRUS

3 sierpnia na kompleksie boisk w Brusach odbyła się już XXII edycja Turnieju Siatkówki Plażowej o Puchar
Burmistrza Brus. Mimo pochmurnej pogody i przelotnych opadów deszczu na starcie stanęło 8 drużyn, które
rozegrały serię zaciętych meczów w sportowej i przyjaznej atmosferze.



Rozegrano konkurencję na celność rzutu juniorów, kobiet i mężczyzn oraz single juniorów do lat 15, kobiet i mężczyzn.
Organizatorami wydarzenia byli Sklep Segitta Arkadiusz Frymark i Gmina Brusy we współpracy ze Stowarzyszeniem SPSE. 
Turniej miał również wymiar charytatywny. Poprzez udział w grze w darta, korzystanie z dmuchańca czy specjalnego stoiska ze
słodkimi przekąskami i atrakcjami w postaci kolorowych warkoczyków czy tatuaży, można było wesprzeć leczenie Nikodema
Kurpeta walczącego z powikłaniami po operacji czaszkogardlaka.

WYNIKI:

CELNOŚĆ RZUTU JUNIOR:
I miejsce - Kamil Gierszewski
II miejsce - Pola Jaszewska
III miejsce - Ignacy Stasiek
CELNOŚĆ RZUTU KOBIET:
I miejsce - Marta Muzykiewicz - Jaszewska
II miejsce - Kamila Lemańczyk
III miejsce - Sandra Szopińska
CELNOŚĆ RZUTU MĘŻCZYZN:
I miejsce - Stanisław Dorau
II miejsce - Marcin Lemańczyk
III miejsce - Kamil Więcek
SINGLE JUNIOR:
I miejsce - Olaf Meller
II miejsce - Dominik Wałecki
III miejsce - Marcel Ignera
IV miejsce - Kinga Sielska
SINGLE KOBIET:
I miejsce - Iga Gierszewska
II miejsce - Iwona Frymark
III miejsce - Sylwia Pestka
IV miejsce - Anna Frymark
SINGLE MĘŻCZYZN:
I miejsce - Dorian Meller
II miejsce - Stanisław Dorau
III miejsce - Mieczysław Gierszewski
IV miejsce - Tomasz Rodzeń

MISTRZ DARTA: Krystian Ryduchowski
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XVIII ZABORSKI TURNIEJ PÉTANQUE W BRUSACH

31 sierpnia w Brusach odbył się XVIII Zaborski Turniej Petanque. W rywalizacji wzięło udział niemal
siedemdziesięcioro zawodników. Na podium stanęli Ci, którzy rzucali bulami najcelniej.



Wyniki turnieju:
1. miejsce: Dawid Wieteska
2. miejsce: Tomasz Ostrowski
3. miejsce: Dawid Rodzeń
4. miejsce: Seweryn Mientki

Dodatkowo zorganizowano Młodzieżowy
Turniej Tenisa Ziemnego, w którym udział
wzięło 9 uczestników. Młodzież, regularnie
uczęszczająca na zajęcia z tenisa ziemnego
prowadzone na orliku przez Tomasza
Ostrowskiego, miała okazję sprawdzić swoje
umiejętności w sportowej rywalizacji.
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PODSUMOWANO XI TURNIEJ TENISA ZIEMNEGO 
ORAZ RYWALIZACJĘ MŁODZIEŻY

Już po raz 11. na bruskim orliku miłośnicy tenisa mogli spróbować swoich sił w Turnieju Tenisa Ziemnego                
w Brusach.  W tegorocznych rozgrywkach, które trwały od lipca do września, rywalizowało 18 zawodników.

 Wyniki przedstawiają się następująco:
1. miejsce: Anna Bielińska
2. miejsce: Marta Rekowska
3. miejsce: Zosia Miloch
4. miejsce: Oliwia Kobierowska
Podsumowanie obu turniejów odbyło się 26 września, a nagrody w imieniu Burmistrza Brus Witolda Ossowskiego wręczył
Zastępca Burmistrza, Krzysztof Gierszewski.

W dniach 7–9 października 2025 r. na kompleksie boisk
„Moje Boisko Orlik 2012” w Brusach odbyły się regionalne
turnieje piłkarskie w ramach ogólnopolskiego projektu           
„Z Orlika na Stadion”. Na boisku rywalizowali młodzi
piłkarze w trzech kategoriach wiekowych: U-13, U-14 oraz              
U-15. Rozgrywki cieszyły się dużym zainteresowaniem                    
– w sumie w turnieju wzięło udział 12 drużyn  z regionu. Na
boisku nie brakowało emocji, bramek i sportowej rywalizacji
w duchu fair play. Najlepsze zespoły zasłużenie awansowały
do kolejnego etapu rozgrywek.
W kategorii chłopców U-13 najlepsza okazała się drużyna
UKS Gryf Parchowo.
W kategorii chłopców U-14 zwycięstwo wywalczyła Szkoła
Podstawowa w Nowej Cerkwi,  natomiast w kategorii
chłopców U-15 triumfowała drużyna Gryf Wiele.

„Z ORLIKA NA STADION” – ETAP REJONOWY 
W BRUSACH

Na zakończenie turnieju wszyscy uczestnicy otrzymali pamiątkowe medale i dyplomy. 
Całość zawodów koordynował Tomasz Ostrowski.



Drużyna Gautar powstała w 2000 roku z inicjatywy Jędrzeja
Czarnowskiego i grupy uczniów ówczesnego Gimnazjum               
w Brusach jako zajęcia z archeologii eksperymentalnej.
Początkowo skupiała się na nauce dawnych rzemiosł                   
i rekonstrukcji historycznych, by wkrótce prezentować swoje
umiejętności na pokazach i festynach w całej Polsce i za
granicą. W kolejnych latach drużyna rozwinęła współpracę                  
z innymi zespołami wczesnośredniowiecznymi, uczestnicząc
w międzynarodowych sojuszach i projektach edukacyjnych.
Dziś Gautar to ceniona formacja rekonstrukcyjna, łącząca
pasję do historii z edukacją młodych pokoleń i działalnością
kulturalną w kraju i za granicą. Działa w ramach
Stowarzyszenia Grupy Młodych Archeologów z Brus.
Podczas obchodów jubileuszu 25-lecia spotkali się
członkowie drużyny oraz przyjaciele organizacji,                               
by wspólnie świętować jej wieloletnią działalność.
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25 LAT DZIAŁALNOŚCI DRUŻYNY GAUTAR Z BRUS

Burmistrz Brus Witold Ossowski złożył najlepsze życzenia, słowa uznania oraz gratulacje grupie rekonstrukcyjnej
Gautar z Brus, która 25 października obchodziła 25. rocznicę istnienia organizacji.

Małżonkowie przeżyli z sobą 50 lat. Związki małżeńskie,
zgodnie z danymi Urzędu Stanu Cywilnego, zawarli w 1974 r.
Jubileusze obchodzili w 2024 r. Zaszczytu odbioru medali
dostąpiło łącznie dwadzieścia sześć małżeństw, spośród
których osiemnaście wzięło udział w uroczystości. 
Medal za długoletnie pożycie małżeńskie to odznaczenie
państwowe ustanowione mocą ustawy o orderach                                    
i odznaczeniach 17 lutego 1960 roku. Jest przyznawany
wyłącznie przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej,                       
a granicą jego uzyskania jest 50. rocznica zaślubin. 
Uroczystość wręczenia medali uświetnił występ par tańca
narodowego z Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach. 

ZŁOTE GODY PAR Z GMINY BRUSY

Burmistrz Brus Witold Ossowski udekorował 12 września medalami za długoletnie pożycie małżeńskie
osiemnaście par z gminy Brusy, pogratulował Jubilatom życiowych dokonań i złożył serdeczne życzenia. 
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DBAMY O BEZPIECZEŃSTWO,
ZDROWIE I EDUKACJĘ
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Samorząd gminy Brusy jest organem prowadzącym dla 10 szkół podstawowych, z czego 9 posiada oddziały przedszkolne, a także
dla przedszkola publicznego, pięciu punktów przedszkolnych oraz Samorządowego Żłobka w Brusach. Oprócz tego w mieście
działają przedszkole niepubliczne prowadzone przez Siostry Zmartwychwstanki oraz Kaszubskie Liceum Ogólnokształcące,
nadzorowane przez Powiat Chojnicki.
W bieżącym roku szkolnym do klas pierwszych szkół podstawowych przyjęto 228 dzieci. Łączna liczba uczniów w szkołach
podstawowych zwiększyła się o 45 w porównaniu z rokiem poprzednim. W przedszkolach natomiast jest o 58 dzieci mniej niż            
w ubiegłym roku. Samorządowy Żłobek w Brusach sprawuje obecnie opiekę nad 65 maluchami. W szkołach podstawowych na
terenie gminy uczy się również 8 uczniów z Ukrainy, a dwoje ukraińskich dzieci uczęszcza do przedszkola.
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ROK SZKOLNY 2025/2026 CZAS START!

1 września nowy rok szkolny 2025/2026 w gminie Brusy rozpoczęło łącznie 1529 uczniów szkół podstawowych oraz
645 dzieci uczęszczających do przedszkoli, oddziałów i punktów przedszkolnych. 

Podczas uroczystości Burmistrz Brus Witold Ossowski wręczył 59 uczniom stypendia za wybitne osiągnięcia edukacyjne w roku
szkolnym 2024/2025 oraz Nagrody Burmistrza Brus dla 16 nauczycieli za szczególne osiągnięcia w pracy dydaktycznej,
wychowawczej i opiekuńczej. Ponadto listy gratulacyjne otrzymali nauczyciele, którzy w tym roku uzyskali stopień nauczyciela
dyplomowanego oraz zostali wyróżnieni innymi nagrodami.
Gratulacje wyróżnionym złożyli również Michał Kin, przewodniczący Rady Miejskiej w Brusach, Albin Kiedrowski, przewodniczący
Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Miejskiej w Brusach oraz Jacek Bruski, dyrektor Gminnego Zarządu Oświaty. 

Stypendystami zostali uczniowie:
Szkoła Podstawowa nr 1 im. Jana Pawła II w Brusach:
 Daria Bluma, Anna Chabowska, Inga Dolna, Karolina Grela, Hanna Katarzyna Kalafus, Filip Kloskowski, Lena Leszczyńska, Blanka
Orzłowska, Olga Maria Orzłowska, Kinga Rekowska, Emilia Sikorska, Julia Wałecka, Fabian Włosek, Lena Wojciechowska, Nataniel
Jan Wolanicki, Michał Świętopełek Zabrocki.
Szkoła Podstawowa nr 2 w Brusach:
 Laura Gadzała, Kinga Agnieszka Gawin, Oliwier Jakubowski, Eliza Martyna Januszewska, Filip Kinka, Lena Maria Kobierowska,
Szymon Lubiński, Roksana Anna Małgorzewicz, Zuzanna Pacak, Weronika Helena Pestka, Laura Anna Brzezińska, Agata
Drobińska.
Szkoła Podstawowa im. Tajnej Organizacji Wojskowej „Gryf Pomorski” w Lubni:
 Dorota Kosak Główczewska
Szkoła Podstawowa im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Leśnie:
 Emilia Burżacka, Feliks Dorszyński, Karolina Fajtek, Nikodem Jan Janta, Piotr Kalaczyński, Lena Klonowska, Wiktor Józef Malich,
Konstancja Miszewska, Mateusz Tomasz Ostrowski, Mateusz Zblewski.
Szkoła Podstawowa im. Księdza Kanonika Bolesława Śledzia w Kosobudach:
 Nadia Kiedrowicz, Karolina Lubińska, Alicja Niesiołowska, Igor Orzech, Klaudia Orzech, Zuzanna Wysocka.
Szkoła Podstawowa im. bł. ks. Józefa Jankowskiego w Czyczkowach:
 Jan Kłopotek, Hubert Kulesza, Igor Rafiński.

OBCHODY DNIA EDUKACJI NARODOWEJ W BRUSACH

16 października br. w Brusach odbyły się gminne obchody Dnia Edukacji Narodowej, podczas których uroczyście
zostały wręczone stypendia i nagrody Burmistrza Brus. W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele władz
samorządowych, dyrektorzy szkół, nauczyciele, uczniowie oraz rodzice i opiekunowie.



Szkoła Podstawowa im. Stanisława Sikorskiego w Wielkich Chełmach:
 Oliwia Bucław, Kajetan Zdzisław Czarnowski, Lena Jankowska, Samuel Kak, Anna Maria Kobus, Filip Lemańczyk, Lena Pobrucka,
Zuzanna Marta Stolc.
Szkoła Podstawowa w Czapiewicach:
 Kinga Kloskowska, Rafał Kloskowski, Zuzanna Zblewska

Gratulacje wraz z upominkiem odebrał także Szymon Piotr Warsiński, absolwent Szkoły Podstawowej w Lubni, laureat konkursów
z matematyki i informatyki organizowanych przez Pomorskiego Kuratora Oświaty oraz laureat II stopnia XIX Olimpiady
Informatycznej Juniorów, który ze względu na udział w obozie naukowym nie brał udziału w czerwcowej uroczystości wręczenia
stypendium Burmistrza Brus ósmoklasistom.

Nagrody Burmistrza Brus otrzymali nauczyciele: Marcin Stoltmann, Wiesława Miłkowska, Agnieszka Kulesza, Anna Ossowska,
Dorota Warnke-Bartosz, Beata Krzoska, Sylwia Ostrowska, Agnieszka Żywicka, Anna Pestka, Monika Orzech, Małgorzata
Sznajdrowska, Karolina Krzoska, Anna Skórczewska, Renata Stoltmann, Anna Różek.

Listy gratulacyjne za osiągniecia w pracy dydaktycznej otrzymali: Krzysztof Narloch, Beata Krzoska, Ewa Pokrzywińska, Remigiusz
Pokrzywiński, Marlena Igner, Monika Wałdoch, a także Marzena Mankiewicz i Barbara Ostrowska, które podczas wojewódzkich
obchodów Dnia Edukacji Narodowej, które odbędą się 20 października w Gdańsku, odbiorą Medale Komisji Edukacji Narodowej.

Ponadto Burmistrz Brus złożył życzenia i gratulacje dyrektorowi GZO Jackowi Bruskiemu z okazji 30-lecia pracy zawodowej. 
Uroczystość uświetniły występy artystyczne uczniów Szkoły Podstawowej nr 2 w Brusach: Zuzanny Pacak, Niny Stoltmann, Leny
Wirkus, Michaliny Sito, Marianny Gerigk pod kierunkiem nauczycieli: Anny Ossowskiej, Hanny Maziarz i Patryka Nity. 
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Nauczycielki, które uzyskały stopień awansu zawodowego nauczyciela mianowanego to:
Weronika Dulek – wychowanie przedszkolne, SP nr 1 im. Jana Pawła II w Brusach
Magdalena Elżbieta Kryst – wychowanie przedszkolne, SP nr 1 im. Jana Pawła II w Brusach
Emilia Wiecka – nauczyciel współorganizujący proces kształcenia, wczesne wspomaganie rozwoju, zajęcia rewalidacyjne,              
SP nr 1 im. Jana Pawła II w Brusach
Dominika Ewa Haase – język polski, nauczyciel bibliotekarz, SP nr 2 w Brusach
Ilona Meller – edukacja wczesnoszkolna, technika, zajęcia rozwijające kreatywność, SP nr 2 w Brusach
Natalia Szultka – nauczyciel współorganizujący proces kształcenia, zajęcia rewalidacyjne, wychowawca  w świetlicy szkolnej,
SP nr 2 w Brusach
Natalia Magdalena Dulek – język polski, SP  im. bł. ks. Józefa Jankowskiego w Czyczkowach
Anna Leszczyńska – nauczyciel współorganizujący proces kształcenia, Przedszkole nr 1 w Brusach
Magda Maria Warsińska – wychowanie przedszkolne, Przedszkole nr 1 w Brusach

Tego samego dnia w Centrum Nauk Technicznych w Chojnicach odbyła się uroczystość wręczenia aktów nadania stopnia awansu
zawodowego nauczyciela dyplomowanego. Otrzymali je:

Krzysztof Narloch – SP nr 1 im. Jana Pawła II w Brusach
Beata Krzoska – SP nr 2 w Brusach
Ewa Pokrzywińska, Remigiusz Pokrzywiński – SP im. Kard. Stefana Wyszyńskiego w Leśnie
Marlena Ignera, Monika Wałdoch – SP w Czapiewicach
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AWANS NA STOPIEŃ NAUCZYCIELA MIANOWANEGO

Burmistrz Brus Witold Ossowski pogratulował 29 sierpnia dziewięciu nauczycielkom przedszkolnym i szkolnym,
które awansowały zawodowo na stopień nauczyciela mianowanego. Wręczenie aktów odbyło się w Urzędzie
Miejskim w Brusach. Do gratulacji przyłączył się dyrektor Gminnego Zarządu Oświaty w Brusach Jacek Bruski.



- Dziękuję Wam wszystkim za to, że zdecydowaliście się dołączyć w szeregi Ochotniczej Straży Pożarnej, że chcecie się szkolić, by
nieść pomoc drugiemu człowiekowi. To wymaga zaangażowania i poświęcenia, ale podziękowania także dla Waszych bliskich, że
macie też to wsparcie na co dzień, kiedy ono jest potrzebne w trudnych sytuacjach, kiedy trzeba zrozumieć, że należy wszystko
rzucić i po prostu biec na ratunek - mówił na zakończenie do druhów strażaków i ich rodzin, gratulując udanych zawodów,
burmistrz Brus Witold Ossowski. Gratulacje strażakom złożył również komendant powiatowy PSP w Chojnicach bryg. Henryk
Koźlewicz oraz komendant gminny ochrony przeciwpożarowej dh Janusz Szmaglik. Przy starcie towarzyszył druhom także dh
Marek Buza, prezes Zarządu Wojewódzkiego Związku OSP RP.

Organizatorami zawodów byli Gmina Brusy oraz Zarząd Miejsko - Gminnego Związku OSP RP w Brusach. Partnerem wydarzenia
była Państwowa Straż Pożarna w Chojnicach. W techniczne przygotowanie torów poszczególnych konkurencji zaangażowali się              
w tym roku druhowie OSP z Zalesia, Lubni i Kosobud.
Zawody odbywały się pod czujnym okiem sędziów w składzie: ogn. Joanna Knop - sędzia główny, kpt. Kamil Spitzka, asp. Michał
Kostrzewski, asp. Mateusz Drzewicki, st. ogn. Sławomir Wozinski, mł. asp. Dominik Cysewski, st. kpt Tomasz Buza, dh. Monika
Frymark - Fifielska, dh Piotr Napiątek. 
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GMINNE ZAWODY SPORTOWO - POŻARNICZE
W BRUSACH

30 sierpnia odbyły się Gminne Zawody Sportowo - Pożarnicze Ochotniczych Straży Pożarnych w Brusach.                
W zmaganiach wzięły udział Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze oraz Seniorzy - drużyny męskie, żeńskie                
i mieszane.

WYNIKI: 

KATEGORIA CTIF DRUŻYNY MIESZANE:

I MIEJSCE - OSP LEŚNO
II MIEJSCE - OSP MĘCIKAŁ

III MIEJSCE - OSP CZYCZKOWY
IV MIEJSCE - OSP CZAPIEWICE

KATEGORIA CTIF DRUŻYNY DZIEWCZĘTA
:

I MIEJSCE - OSP KOSOBUDY
CHŁOPCY 16-18 LAT:

I MIEJSCE - OSP ZALESIE

SENIORKI:
 

I MIEJSCE - OSP LEŚNO

SENIORZY:

I MIEJSCE - OSP LUBNIA
II MIEJSCE - OSP MĘCIKAŁ

III MIEJSCE - OSP CZAPIEWICE
IV MIEJSCE - OSP LEŚNO



Z młodzieżą spotkał się także Marek Buza, prezes Zarządu Wojewódzkiego Związku OSP RP oraz Janusz Szmaglik, komendant
gminny ochrony przeciwpożarowej w Brusach.
Co roku strażacy młodzieżowych drużyn pożarniczych z powiatu chojnickiego mają okazję wziąć udział w letnim, tygodniowym
obozie szkoleniowym w Wambierzycach. To czas szlifowania strażackich umiejętności oraz okazja do ciekawego wakacyjnego
wypoczynku. W tym roku wyjazd był organizowany już po raz ósmy. Wzięło w nim udział 48 młodych strażaków z gminy Brusy,
gminy Chojnice i gminy Konarzyny. Inicjatorem i koordynatorem przedsięwzięcia była jednostka OSP z Kosobud, której
członkowie opiekowali się uczestnikami podczas wyjazdu. 
Zadanie było dofinansowane przez Gminę Brusy, Powiat Chojnicki, Zarząd Główny Związku OSP RP w Warszawie oraz
Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji za pośrednictwem Państwowej Straży Pożarnej. 
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MŁODZI STRAŻACY ODBYLI OBÓZ SZKOLENIOWY
W WAMBIERZYCACH

Druhny i druhowie Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych OSP odbyli w lipcu wraz z opiekunami wakacyjny obóz
szkoleniowy w Wambierzycach. Koordynatorem wyjazdu była Ochotnicza Straż Pożarna w Kosobudach.
Owocnego szkolenia przed wyjazdem życzył młodym adeptom pożarnictwa burmistrz Brus Witold Ossowski.



25 osób gotowych podzielić się tym bezcennym darem wzięło
udział w akcji 19 sierpnia. Ostatecznie krew oddało 17 dawców,
a do banku krwi trafiło aż 7650 ml życiodajnego płynu.
15 października zgłosiło się 27 dawców, z czego 26 ostatecznie
oddało krew. Łącznie udało się zebrać 11700 litra tego cennego
daru.
Organizatorem akcji jest Klub Honorowych Dawców Krwi
działający przy Urzędzie Miejskim w Brusach, we współpracy                                  
z Regionalnym Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa             
w Słupsku. Patronat honorowy nad akcjami sprawuje
Burmistrz Brus.
Organizatorzy już teraz zapraszają na kolejną i zarazem
ostatnią w tym roku zbiórkę krwi, która odbędzie się                          
12 grudnia.
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BRUSY DZIELĄ SIĘ ŻYCIEM – MOBILNE AKCJE
KRWIODAWSTWA

19 sierpnia i 15 października br. przed Urzędem Miejskim w Brusach odbyły się kolejne mobilne akcje poboru krwi.
Na apele odpowiedziało łącznie 52 krwiodawców. Krew oddało 43. 

Burmistrz Brus Witold Ossowski uczestniczył w obchodach 25. rocznicy nadania imienia Jana Pawła II Szkole Podstawowej nr 1               
w Brusach, które odbyły się 22 października.
Uroczystości rozpoczęły się mszą świętą, po której złożono kwiaty pod pomnikiem Patrona szkoły. Drugą część obchodów stanowił
uroczysty apel, podczas którego burmistrz Brus Witold Ossowski oraz przewodniczący Rady Miejskiej w Brusach Michał Kin złożyli
gratulacje społeczności szkolnej życząc dalszej pomyślności, podkreślając przy tym znaczenie wartości, którymi kierował się             
św. Jan Paweł II.

25-LECIE NADANIA IMIENIA JANA PAWŁA II
SZKOLE PODSTAWOWEJ NR 1 W BRUSACH
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www.brusy.pl
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Więcej na:

http://www.brusy.pl/

